

# 郑重的宣示，强有力的号召

## ——专家解读习近平总书记纪念辛亥革命110周年大会重要讲话

新华社北京10月9日电(记者 刘欢 王永昊 陆华东)中共中央总书记习近平9日上午在纪念辛亥革命110周年大会上发表重要讲话,鼓舞人心、催人奋进。权威专家表示,实现国家完全统一是辛亥革命精神的重要内容,也是海峡两岸同胞的共同追求。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃,郑重宣示了坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整、实现祖国完全统一的坚强决心与坚定意志。

“台湾问题的产生和演变,同近代以来中华民族命运休戚相关。”南京大学台湾研究所所长刘相平说,台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决,国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势,任何人任何势力都无法阻挡。中国人民正向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进,在此过程中,国家的综合实力进一步壮大,可以为国家统一创造更好条件,而国家统一也会为实现第二个百年奋斗目标提供更好的发展环境和空间。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说,习近平总书记重要讲话中号召“两岸同胞都要站在历史正确的一边,共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业”,这段话铿锵有力、掷地有声。辛亥革命是两岸的

共同记忆,推进祖国和平统一是包括台湾同胞在内全体中华儿女的共同责任。在纪念辛亥革命110周年的时间点上,对两岸同胞发出这样的号召,恰逢其时。

习近平总书记讲话中强调“任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力”。朱松岭表示,随着大陆综合实力的全面提升,我们有能力遏制和打击“台独”分裂活动,并击退外部势力对中国内政的干涉,习近平总书记的讲话再次为“台独”势力和外部干预势力敲响警钟。

中国社科院台湾研究所科研室副主任张华表示,两岸同胞具有反对分裂、维护统一的光荣传统,两岸关系发展的历史启示我们,当祖国强大时、两岸统一时,台湾同胞就可以有尊严、得福祉,否则就会受欺侮。在当下,虽然岛内反对“台独”、推动统一工作受到民进党当局的打压,但这是正义的事业,是光荣的使命。新形势下,期待岛内同胞勇敢站出来,为实现祖国完全统一和中华民族伟大复兴而共同努力。

他指出,中国正日益走近世界舞台的中央,前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标,中国人民有捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力,两岸统一一定能够实现,外部势力的干涉丝毫不

能改变这一伟大进程。近期岛内“台独”分裂活动和美国等外部势力干涉台湾问题的频率、力度有所上升,这丝毫不会增加台湾对抗大陆的“资本”,更挡不住两岸最终走向统一的历史大势。

“近年来,美国频打‘台湾牌’,使得台海形势风高浪急,危险系数拉升。总书记的讲话就是要正告这些外部势力,停止干涉中国内政,不要阻碍我们的统一进程,更不要低估我们维护国家统一的决心和能力。”刘相平说,习近平总书记的讲话既是在警告岛内“台独”分子,也是正告美西方反华势力,不要阻挠两岸统一进程。

朱松岭说,习近平总书记在讲话中指出“以和平方式实现祖国统一,最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益”,这再次阐明大陆坚持“和平统一、一国两制”的基本方针没有变,彰显了大陆对台湾同胞的尊重和体谅。坚持体现一个中国原则的“九二共识”是推动两岸关系和平发展的政治基础,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,希望台湾同胞能够站在历史正确的一边,坚决反对“台独”分裂势力,与大陆同胞携手推动祖国完全统一早日实现,共同迈向中华民族更加光耀灿烂的明天。

## 追寻辛亥革命的印记

2021年10月10日是辛亥革命110周年纪念日。今天的上海,留存着孙中山先生和辛亥革命先驱的许多历史印记。人们通过了解辛亥革命的历史,追寻先驱们的身影与足迹,缅怀革命先驱们的历史功勋和伟大精神。

10月9日在上海市黄兴公园拍摄的黄兴塑像。

新华社记者 方喆 摄



(紧接第一版)实现中华民族伟大复兴,必须依靠中国人民自己的英勇奋斗;实现中华民族伟大复兴,中国人民和中华民族必须同舟共济,依靠团结战胜前进道路上的一切风险挑战;实现中华民族伟大复兴,不仅需要安定团结的国内环境,而且需要和平稳定的国际环境。这5个方面的历史启示,是对近代以后中华民族发展方向和进程的深刻把握,是对中国人民和中华民族前途和命运的深刻揭示,是对中华民族伟大复兴进入不可逆转历史进程的深刻洞察,为我们不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进指明了努力方向,提供了根本遵循。在历史中汲取智慧,在奋斗中凝聚力量,把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心、动力和干劲,我们就一定能开创属于我们这一代人的历史伟业。

历史发展从来不是风平浪静的,而

是充满曲折和艰辛的。实现中华民族伟大复兴,我们还有很长的路要走,还有很多困难和风险要去战胜。一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继续开来的推进中。新的征程上,我们必须坚持和加强党的全面领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,弘扬伟大建党精神,推进党的建设新的伟大工程,增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,确保中国共产党始终成为中国人民和中华民族最可靠的主心骨;我们必须坚持和发展中国特色社会主义不动摇,继续推进马克思主义中国化时代化,坚定志不改、道不变的决心,牢牢把中国发展进步的命运掌握在自己手中,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,全面深化改革和扩大开放,推进国家治理体系和治理能力现代化,不断满

足人民过上美好生活的新期待,不断推进全体人民共同富裕;我们必须统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,抓住历史机遇,增强忧患意识,始终居安思危,保持革命精神和革命斗志,勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,以敢于斗争、善于斗争的意志品质,坚决战胜任何有可能阻碍中华民族伟大复兴进程的重大风险挑战,坚决维护国家主权、安全、发展利益;我们必须大力弘扬爱国主义精神,树立高度的民族自尊心和民族自信心,铸牢中华民族共同体意识,紧紧依靠全体中华儿女共同奋斗,坚持大团结大联合,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线,广泛凝聚中华民族一切智慧和力量,形成海内外全体中华儿女万众一心、共襄民族复兴伟业的历史新局面;我们必须始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,推动构建人类命运共同体,推动完善全球治理体系,弘

扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,加强同世界各国人民的团结,共同反对霸权主义和强权政治,做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,努力为人类作出新的更大贡献。

经过长期奋斗,实现中华民族伟大复兴具备了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。今天,中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。面向未来,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,同心同德、携手并肩,持之以恒向前进,风雨如磐不动摇,我们就一定能战胜一切艰难险阻,在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌,实现中华民族伟大复兴!

(新华社北京10月10日电)

## 活着的孔繁森——王惠生

人高。党校有一辆接送学生的客车,经常坐不满,同事们说让王惠生的妻子搭单位的车去卖菜,他坚决不允许,偶尔搭一回也要付费。那一段时间,无论寒冬腊月,还是风沙漫天,阿里人经常看到一位四五十岁的妇女,推着菜车走在狮泉河镇的大街小巷。王惠生把阿里当成自己的家,只要是工作,不分分内分外他都冲锋在前,甚至能豁出命来。在地委党校工作的时候,食堂只有两个人,烧的是柴火,两个人忙不过来,作为校长的王惠生就去帮忙烧火做饭。当时生产条件落后,地区供电不足,各单位需要自己想办法,王惠生便主动承担起发电员的工作,经常加班到夜里12点。时间长了,他竟然成了修理发电机的行家。1996年11月,王惠生到改则县调研,群众反映有人盗猎藏羚羊,他当即通知公安局,并让驾驶员开车追赶。公安人员赶到后,劝王惠生躲躲,他全然不顾,迎着盗猎分子的枪口冲在最前面。最终抓获8名盗猎分子,收缴盗猎用东风车2辆,步枪2支,被

盗猎藏羚羊100余只。王惠生的儿子王江从小就过着颠沛流离的生活,由于他们没时间照顾,儿子便由王惠生的哥哥姐姐照顾。直到儿子9岁那年,王惠生才回家看过他。王惠生清楚地记得,当时儿子站在自己面前苦苦哀求:“爸爸你带我去阿里吧,我在这没爸爸也没妈妈。”王惠生心里酸酸的,儿子已经长这么高了,自己甚至都没亲手抱过他。2003年,王江中专毕业来到阿里,王惠生已是地区政协副主席,要给孩子找份正经的活干并不是什么难事,但他并没有这么做。于是王江便和母亲一起种起了蔬菜,在劳动的同时他不忘加强学习,提高自己,最终通过自己的努力应聘到一家单位工作。王惠生一再告诫儿子要好好工作,千万不能给单位添麻烦。朋友们都说王惠生是“献了青春献终身,献了终身献子孙。”说到自己,他无怨无悔,但说到儿子,他流下了愧疚的眼泪。

王惠生公而忘私,一心为民。经常深入到农牧民家中,嘘寒问暖,送钱送

物。阿里有一位五保户顿珠,王惠生待他如自己的亲生父亲。家里做好吃的接他过来吃,逢年过节请老人一起过。老人生病了,他就买药送去,一直到这位老人去世。2003年,王惠生回北京探亲。到了藏历新年,他拿出自己平时积攒的8000多元,请在北京上学的阿里孩子一起吃团圆饭,让孩子们过了一个快快乐乐的藏历新年。他无论在哪个工作岗位,都勤勤恳恳、兢兢业业,从不徇私情,不让家属以任何借口任何方式占公家的便宜,甚至不让家属搭乘单位“顺风车”。在阿里工作的30年间,王惠生从来没有放松过自己,大事的间隙都被小事填满,以致身患多种高原疾病。阿里人民由衷地称他为“活着的孔繁森”。

退休后的王惠生虽然人在北京,却还是心系阿里。他每天必须要做的事就是收看收听有关西藏的新闻,西藏那边来人找他,有什么事他都尽其所能去办。就像他自己说的:“我有三十年都在阿里,人生有多少个三十年呢?阿里已经是我生命的一部分,是我永远放不下的牵挂”。

(本故事文字由西藏自治区党委党史研究室提供)

没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。

党的十八大以来,在习近平总书记关于网络强国的重要思想和关于网络安全工作“四个坚持”重要指示精神指引下,我国网络安全工作发展进入快车道,各项工作取得积极进展,形成了一系列生动实践和宝贵经验。

### 不断夯实网络安全法治基础

法者,治之端也。

近年来,在中央网信委坚强领导下,以总体国家安全观为指导,国家网络安全工作顶层设计和总体布局不断完善,网络安全“四梁八柱”基本确立。

出台网络安全法、数据安全法、个人信息保护法、《国家网络空间安全战略》《关键信息基础设施安全保护条例》等网络安全法律法规、战略规划,网络空间法治进程迈入新时代;

印发《网络安全审查办法》《云计算服务安全评估办法》《汽车数据安全若干规定(试行)》等部门规章和规范性文件,国家网络安全工作的政策体系框架基本形成;

制定发布322项国家标准,共有12项包含我国技术贡献和提案的国际标准发布,网络安全国家标准体系日益完善。

万物互联的时代,机遇与风险并存。应对网络安全风险挑战,需要防患于未然。近年来,我国不断加强网络安全事件应急指挥能力建设,国家网络安全应急体系日益健全。

与《国家网络安全事件应急预案》有效衔接,金融、能源、通信、交通等行业领域纷纷修订本行业领域网络安全应急预案,安全防护体系不断完善,应急响应处置能力持续提升。

互联网是人类的共同家园。让这个家园更美丽、更干净、更安全,是国际社会的共同责任。

我国不断强化互联网国际治理和网络安全国际交流合作,推动建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系。自2014年起,世界互联网大会已连续8年成功举办,关于全球互联网发展治理的“四项原则”“五点主张”“四个共同”等中国智慧,得到国际社会的广泛认同,网络空间命运共同体等重要理念深入人心。

### 全力维护人民群众在网络空间的合法权益

随着数字化进程的加速推进,广大人民群众对网络安全、数据安全、个人信息安全的关注度与日俱增。

我国不断健全网络安全审查制度和云计算服务安全评估制度,开展多种专项治理行动全力维护人民群众在网络空间的合法权益。

组织开展对关键信息基础设施采购网络产品和服务活动的网络安全审查,对滴滴、运满满、货车帮、BOSS直聘等启动网络安全审查,有效防范采购活动、数据处理活动以及国外上市可能带来的国家安全风险。

同时,组织对面向党政机关和关键信息基础设施服务的云平台开展安全评估,加强云计算服务安全管理,防范云计算服务安全风险。截至目前,已有56家云平台通过云计算服务安全评估。

互联网通达亿万群众。网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想。

为维护公民个人信息安全,2019年以来,有关部门组织开展App违法违规收集使用个人信息专项治理,对问题较为严重的1000余款App进行公开曝光。今年,持续深入开展摄像头偷窥等黑产集中治理,下架违规产品1600余件,并对存在隐私视频信息泄露隐患的视频监控App厂商进行约谈。

依法严厉打击网络黑客、电信网络诈骗等人民群众深恶痛绝的违法犯罪行为,“净网”专项行动深入推进,今年以来共抓获违法犯罪人员1.6万余名,对其中6700余人采取刑事强制措施,努力让人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

### 全社会共筑网络安全防线

网络安全为人民,网络安全靠人民,维护网络安全是全社会的共同责任,需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与,共筑网络安全防线。

自2014年以来,十部门共同连续在全国范围举办国家网络安全宣传周,推动宣传教育进机关、进企业、进学校、进社区,有效提升全民网络安全意识和防护技能,在全社会营造“网络安全为人民、网络安全靠人民”的良好氛围。

网络空间的竞争,归根结底是人才竞争。近年来,相关部门与时俱进,推出一项项强有力的政策举措,助力网络安全人才培养、技术创新、产业发展的良性生态加速形成。

设立网络空间安全一级学科,组织实施一流网络安全学院建设示范项目,11所高校入选;网络安全技术产业快速发展,产业增速全球领先;建设国家网络安全人才与创新基地,开展国家网络安全教育技术产业融合发展试验区建设,推动加快网络安全学科建设和人才培养进程……

网络无边,安全有界。站在新的历史起点上,我国将全面加强网络安全保障体系和能力建设,不断打造网络安全工作新格局。

(新华社北京10月10日电)



## 全国铁路将实行新的列车运行图

10月11日零时起,全国铁路将实行第四季度列车运行图,客货运输服务将更加便利高效。

10月10日,动车组列车行驶在江苏连云港市境内(无人机照片)。

新华社发